

УДК 069

**МУЗЕЙ ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ОПЫТ СОЗДАНИЯ**

Сысоева Вера Львовна

Ведущий хранитель фондов музея истории, Белорусский государственный медицинский университет (220083, Республика Беларусь, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83). Email: dermuseum@mail.ru

В статье показана история создания музея истории Белорусского государственного медицинского университета, пути формирования музеиного фонда, представлены наиболее значимые музейные предметы и персоналии, кратко рассказано о создании экспозиции, а также показаны основные направления работы музея.

Ключевые слова: музеи истории медицины, музейные экспозиции, комплектование музейных фондов.

**MUSEUM OF THE HISTORY OF THE BELARUSIAN STATE
MEDICAL UNIVERSITY: CREATION EXPERIENCE**

Sysoeva Vera Lvovna

Leading Curator of the funds of the Museum of History, Belarusian State Medical University (220083, Republic of Belarus, Minsk, Dzerzhinsky Ave., 83). Email: dermuseum@mail.ru

The article shows the history of the creation of the Museum of History of the Belarusian State Medical University, the ways of forming the museum fund, presents the most significant museum objects and personalities, briefly describes the creation of the exhibition, and also shows the main directions of the museum's work.

Key words: museums of the history of medicine, museum exhibitions, acquisition of museum collections.

Музей истории Белорусского государственного медицинского университета был создан на основании приказа ректора № 520 от 26 сентября 2017 г.

Сама идея создания музея истории в университете не нова. В конце 1950-х гг. здесь начала свою работу музейная группа, создателем и руководителем которой был Григорий Романович Крючок – организатор здравоохранения, историк медицины, доктор медицинских наук, профессор.

Находясь на обучении в 1947–1948 гг. в Москве в Центральном институте усовершенствования врачей, Григорий Романович познакомился с известными организаторами здравоохранения и историками медицины – Михаилом Ивановичем Барсуковым,

Михаилом Петровичем Мультановским, Павлом Ефимовичем Заблудовским. Он заинтересовался их научными исследованиями и сам увлекся историей медицины, организовал и возглавил курс истории медицины в Минском медицинском институте (1952–1973), был организатором и председателем Белорусского научного общества историков медицины (1958–1973), руководил многими историко-медицинскими исследованиями. Материалы, собранные им для кандидатской диссертации «Развитие сельской медицины в Белоруссии» положили начало музейному собранию будущего музея. Первый музейный предмет был зарегистрирован в книге поступлений 8 сентября 1958 г., эту дату и принято считать днем основания музея [4, с. 68].

Благодаря плодотворной работе музейной группы к 1970 гг. в фондах музея уже насчитывалось более 20 000 единиц хранения, было подготовлено три крупных экспозиции, активно велась научно-исследовательская и просветительская работа.

Г.Р. Крючком предпринимался ряд попыток создания самостоятельного музея, которые, к сожалению, не были реализованы. Лишь в 1990 г. на базе музейной группы Минского медицинского института был создан Республиканский музей истории медицины Беларуси. Но уже с 2006 г. и по настоящее время музей является структурным подразделением Государственного учреждения Республиканская научная медицинская библиотека [4, с. 70–71].

В Белорусском государственном медицинском университете никогда не забывали о существовании музея, знали, что богатая история университета хранится теперь, к сожалению, в другом учреждении. Инициатором создания нового музея в университете стал выпускник Минского медицинского института (ныне Белорусский государственный медицинский университет – БГМУ), кандидат медицинских наук, доцент, проректор по учебной и воспитательной работе Владимир Александрович Манулик. Им была проведена большая организационная работа по созданию музея: разработан и осуществлен план поиска и сбора информации о деятельности университета в Национальном архиве Республики

Беларусь, разработано положение о музее, на должность заведующего найден энергичный и опытный специалист, выпускник исторического факультета Белорусского государственного университета – Николай Сергеевич Шумин.

С первых дней создания музея была начата интенсивная поисково-исследовательская работа, позволившая выявить и собрать в фонды оригинальные предметы, в том числе из семейных архивов работников и выпускников университета.

Надо отметить, что при комплектовании фондов возникли определенные сложности. Во-первых, в годы Великой Отечественной войны наш институт не был эвакуирован из Минска и поэтому очень многое из истории довоенного периода было уничтожено и утеряно; во-вторых, богатые материалы о жизни и деятельности старейших преподавателей были собраны еще в 1950–1970-е гг. музейной группой под руководством Г.Р. Крючка и хранятся в настоящее время в Музее истории медицины Беларуси; в-третьих, после 1991 г. материалы, связанные с советским периодом нашей истории, не сохранялись: так, например, были утеряны многочисленные почетные грамоты, переходящие знамена, материалы о деятельности комсомольской организации и многое другое; в-четвертых, уходят из жизни люди старшего поколения, теряются контакты с их родственниками, их дети и внуки разъезжаются по миру, не сохраняют семейные архивы и даже воспоминания о своих предках; в-пятых, многие люди не понимают ценности предметов, которые хранятся у них в семейных архивах, не хотят передавать их в музей, в дальнейшем просто выбрасывают или передают электронные копии этих предметов, иногда не в очень хорошем качестве.

Учитывая все вышесказанное, материалы, хранящиеся теперь в нашем музее, представляют собой очень большую ценность.

Например, сейчас у нас в фондах хранится часть семейного архива выпускника медицинского факультета Белорусского государственного университета 1927 г. (ныне БГМУ) Инсарова Ивана Анисимовича. В годы Великой Отечественной войны он был начальником санитарного отдела Белорусского штаба партизанского

движения, в дальнейшем – министром здравоохранения БССР (1948–1966) [6, с. 142]. Среди этих материалов большой интерес, как источник по истории партизанской медицины, представляет его диссертация «Организация и деятельность медицинской службы в партизанских соединениях Белоруссии в годы Великой Отечественной войны». У нас хранится 4-й экз. вышеназванной диссертации с пометкой «Секретно». Диссертация была защищена в 1948 г. в Центральном институте усовершенствования врачей в Москве.

На посту министра здравоохранения БССР И.А. Инсарова сменил Николай Евсеевич Савченко (1966–1986). Николай Евсеевич до войны успел закончить три курса Белорусского государственного медицинского института и добровольцем ушел на фронт. В дальнейшем он – академик, хирург-уролог, создатель и руководитель Белорусского центра нефрологии и трансплантации почки. Впервые в СССР разработал хирургические методы коррекции пола при гермафродизме. При нем кафедра урологии и нефрологии нашего университета стала головным учреждением в СССР по лечению врожденных аномалий мочеполовых органов [5, с. 349]. От племянника ученого нам удалось получить в фонды личные вещи Николая Евсеевича – аккордеон и операционные очки.

В фонды музея был передан архив Татьяны Васильевны Бирич – выпускницы медицинского факультета Белорусского государственного университета 1928 г. (ныне БГМУ). Татьяна Васильевна – ученица проф. В.П. Филатова и проф. В.П. Одинцова, основатель белорусской школы офтальмологов, Герой Социалистического Труда [2]. Среди ее материалов – книги из личной библиотеки, рукописи научных работ, документы, фотографии, многочисленные грамоты, письма от благодарных пациентов и многое другое.

При подготовке экспозиции заведующий музеем Н.С. Шумин вел поиски материалов Михаила Борисовича Кроля – известного невропатолога, первого декана медицинского факультета БГУ, первого директора Белорусского государственного медицинского

института (ныне БГМУ), в дальнейшем главного врача больницы 4-го Главного управления Министерства здравоохранения СССР (1934–1938) [3, с. 5]. Шумин вел переписку с историками медицины Москвы, музеем им. П. Страдыня в Риге, но поиски не дали положительного результата и только несколько лет назад дочь одной из старейших сотрудниц кафедры нервных и нейрохирургических болезней А.А. Кореневской передала в музей оттиски статей ученого. Статьи были опубликованы в период с 1907 г. по 1935 гг. в отечественных и зарубежных изданиях и переплетены в два тома. Сейчас они являются одними из самых ценных предметов в фондах нашего музея.

Для нас большой интерес представляют книги и документы из семейного архива академика Василия Антоновича Леонова – первого в истории белорусской медицины профессора-педиатра, первого заведующего кафедрой детских болезней и первого декана педиатрического факультета Белорусского государственного медицинского института, создателя педиатрической научно-педагогической школы Беларуси, основателя и первого заведующего Сектором геронтологии Национальной академии наук Беларуси [1, с. 3]. Данные материалы были переданы в музей внуком Василия Антоновича.

В музее формируется интересная коллекция фалеристики – здесь и награды Великой Отечественной войны, юбилейные медали, нагрудные знаки, значки, посвященные различным медицинским событиям, медали Всесоюзных студенческих и республиканских олимпиад. Например, от дочери заведующего кафедрой общей гигиены В.С. Сенчука в музей получены награды, среди которых орден Отечественной войны 2 степени, медали «За отвагу», «Партизану Отечественной войны» 1 и 2 степени.

Иногда материалы для музея находились необычным способом. Так, заведующий музеем весной, перед радуницей, выезжал на кладбища, где похоронены старейшие работники университета и оставлял записку для родственников с объяснением кто он и просьбой с ним связаться. Благодаря этой деятельности в музей были

переданы материалы ряда работников, а также установлены имена сотрудников, которые были удостоены звания Праведник народов мира. Некоторые из этих материалов в настоящее время представлены в экспозиции.

Всего на сегодняшний день в фондах учтено и систематизировано 1296 предметов от 28 сдатчиков (владельцев предметов).

Одновременно с комплектованием фондов велась работа по подготовке первой части экспозиции, отражающей историю нашего университета с момента его основания в 1921 г. по 1960-е гг. Экспозицию решили разместить в бывшем зале каталогов университетской библиотеки. В помещении был сделан ремонт, и дальнейшую работу по изготовлению оборудования и оформлению витрин вели специалисты фирмы «Сатмен». Членом Союза дизайнеров Беларуси Татьяной Дольской были выполнены портреты директоров З.К. Могилевчика и И.М. Стельмашонка, возглавлявших учреждение в сложнейший период войны, послевоенного восстановления и развития. С кафедр было передано оборудование и наглядные пособия 1940–1950-х гг., найдены материалы о деятельности студенческих строительных отрядов и многое другое. Дополняет экспозицию мультимедийное устройство, с помощью которого можно познакомиться с историей и достижениями университета, сведениями о выпускниках, о ветеранах Великой Отечественной войны, о работниках, удостоенных почетных званий и высших государственных наград [7].

Торжественное открытие экспозиции состоялось 13 декабря 2021 г. в день празднования 100-летнего юбилея университета.

В настоящее время экспозицию посещают студенты, преподаватели, гости университета и школьники, принимающие участие в популярном проекте профориентации «Студент БГМУ на неделю». Всего для посетителей в 2023 г. было проведено 112 экскурсий, из них 79 – для студентов 1 курса (более 1000 человек).

В настоящее время ведется работа по сбору материалов для следующей части экспозиции, посвященной деятельности и достижениям университета с 1960-х гг. по 2001 г.

Ежегодно в стенах Белорусского государственного медицинского университета проводится научная сессия, посвященная Дню белорусской науки. В 2023 г., в рамках этого мероприятия, музей инициировал и организовал проведение подсекции по истории медицины, на которой было сделано 14 докладов. Подсекция была посвящена 120-летию И.А. Инсарова. В 2024 г. также организована подсекция по истории медицины, посвященная 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, на ней было прочитано 14 докладов.

Музей активно сотрудничает с отделом по воспитательной работе. Благодаря совместным усилиям на сегодняшний день в университете открыты три именные аудитории, посвященные ректорам – М.Б. Кролю, З.К. Могилевчику и И.М. Стельмашонку.

Судьбы музеев, их создание и деятельность очень часто зависят от воли отдельных людей, заинтересованных в их развитии или, наоборот, равнодушных к их будущему. Иногда этими людьми являются крупные руководители, а иногда обычные люди, увлеченные своей профессией. Музею истории Белорусского государственного медицинского университета повезло на людей, благодаря которым он существует и развивается. Несмотря на небольшой срок существования, он уже стал достаточно известным среди медицинской общественности республики. В музее разработана документация, регламентирующая его деятельность, подготовлена экспозиция, начато формирование музейного собрания, намечены пути дальнейшего развития.

Список литературы

1. Академик Василий Антонович Леонов – основатель педиатрии в Беларуси / Сост.: С.В. Губкин [и др.]; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т физиологии; Бел. гос. мед. ун-т. – Минск: Беларус. наука, 2022. – 245 с.
2. Бирич Татьяна Васильевна [Электронный ресурс] // URL: <https://csl.bas-net.by/personalii/80788/birich-tatiana-vladimirovna/>. – Дата обращения: 05.04.2024.
3. Змачинская, Н.Ф. Кроль Михаил Борисович // Заведующие кафедрами и профессора Минского медицинского института (1921–1996): биогр. справ. / Н.Ф.

Змачинская, М.В. Мальковец, А.Н. Пересада. – Минск: Минский гос. мед. ин-т, 1999. – С. 5–6.

4. *Змачинская, Н.Ф.* Профессор Григорий Романович Крючок – основатель музея истории медицины Беларуси / Н.Ф. Змачинская, Т.Г. Светлович, Т.П. Разуменко, В.Л. Сысоева // Здравоохранение. – 2008. – № 9. – С. 68–71.

5. *Змачинская, Н.Ф.* Савченко Николай Евсеевич // Заведующие кафедрами и профессора Минского медицинского института (1921–1996): биогр. справ. / Н.Ф. Змачинская, М.В. Мальковец, А.Н. Пересада. – Минск: Минский гос. мед. ин-т, 1999. – С. 349–351.

6. Инсаров Иван Анисимович // Руководители, заведующие кафедрами, профессора и доктора наук Белорусской медицинской академии последипломного образования (1931–2006) / Белорус. мед. акад. последиплом. образования; ред.-сост.: Г.Я. Хулуп, М.З. Ивашкевич, А.В. Манулик. – Минск, 2006. – С. 141–142.

7. Музей истории БГМУ [Электронный ресурс] // URL: <https://www.bsmu.by/universitet/virtualnaya-ekskursiya/muzey-istorii-bgmu/>. – Дата обращения: 09.04.2024.

**Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Первый Санкт-
Петербургский государственный медицинский университет им.
акад. И.П. Павлова» Министерства здравоохранения
Российской Федерации**

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ И ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

**Сборник статей Всероссийской научной конференции с
международным участием**

16–17 февраля 2024

Санкт-Петербург 2024